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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési itmutatod

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazd altal hasznalt sziniit6l eltérdé szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

<\

. Jo vélasz

. Hiany(ossag) v
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [
. Felesleges, értékelhetetlen rész (athuzas) —_—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)

. Ertelmetlen szoveg, logikai problémék (alahtizas) = ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) e
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. Durva helyesirasi hiba (alahtizas)

A feladatok alatt talalhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanulo altal elért osszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltlintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektdl eltérést lehetdvé tevd feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra
a részletes megoldasi itmutatdban kiilon utalas talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szereplé valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

Jo valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz valasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megolddkulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.
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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési itmutatod

A nem zart végli feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhatd, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldésok ,,Pl.”-val kezdddnek.)

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az Osszes valaszelem alahuzéasa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelheto.
Ha egy feladat meghatdrozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hidnyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A megoldasban szerepld javitokulcstol csak kiilondsen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozoé rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé hosszu feladat.

A két magyar torténelemre vonatkoz6 feladatnak kiilonb6zoé korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha hdrom feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a
feladattipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az dsszpontszdm kiszdmitadsanal a legkisebb pontveszteség éri,

e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasz-

tasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamt megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabélyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15., 18.).

Ha a tanul6 haromnal tobb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgdzd mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfeleléen a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértes,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzéajuk rendelhetd
tartalmakat.
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a) Utmutat6 a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kdvetkezd szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a Iényeg kiemelése: 1ényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miveleti sokszintiség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forrasokat, és tud-
e 1ényeges megallapitadsokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az els6 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbol elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat

Osszpontszdma csak 0 pont lehet.

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhatd, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés ardnyos, logikus, Iényegre tord. A forrasok felhasznalasaval lényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok ardnya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdz6 a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta a
forrasokat, de nem tesz lIényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhato, ha legalabb egy olyan megéllapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsara iranyul.

0 pont akkor adhatd, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
haszndlta a forrdsokat, megéllapitdsai nem a probléma értelmezésére irdnyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhat6, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznélta a
forrasokat, de nem tesz 1ényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhato, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsara iranyul.

0 pont akkor adhatd, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
haszndlja a forrdsokat, megéllapitdsai nem a probléma értelmezésére irdnyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetenciak (pl. id6- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata)
alkalmazasédhoz kapcsolédd miiveleteket ,,M’-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Egy miivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzé feladatokban — kiilondsképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, kettd-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitokulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitdsban a miiveletek €s a tartalmak pont-
szaméanak is meg kell egyeznie. Altaldnos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes
tartalmak pontozasakor az aldbbiakat kell érvényesiteni.

A ,,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhat6, ha a hozza tartozd, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszam magas (az
elérheté maximalis tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhatd, ha a tartalmi pontszamokbol a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kozott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetok.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbol allnak: id6- és térmeghataro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolas (rogzités, bemutatéds) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozéasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilonosképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo
kombindcio is elfogadhatdo, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany
tartalmi elemnél a ,,vagy ” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem
zarja ki, hogy maés jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,,Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatd, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzébb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, dsszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldasban.
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¢) A ,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhato, ha a fogalmazés értelmes mondatokbol allo, szerkesztett szoveg,
melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhato, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhatd, ha a megoldas csupan szavakbol allo vazlat, nincsenek benne 0ssze-
fliggd mondatok.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4116, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontuak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de ardnytalanul szerkesztett,
vagy né¢hany megallapitasa leegyszerisitett, egysiku, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhat6, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hianyzik). A
szOoveg megallapitasai leegyszertsitettek, egysikak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaznak.

1 pont akkor adhatd, ha a valasz mondatokbol all, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) 0sszefiiggés, €és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhato, ha a valasz vazlatszerii, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgdzo a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is és értékelhetd. Ez a
rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza 4t a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse at az értékelési szempontsor mintajat!
. Ellendrizze a vizsgaz6 feladatvalasztéasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

N A W N =

. A javitdkulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az dsszpontszamot, és az osztoszam (2) segitségével szamitsa at vizsga-
pontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

o¢]

. Szamitsa ki a harom esszéfeladatban elért dsszesitett vizsgapontszamot! (Ha az
Osszesitett vizsgapontszam 0,5-re végzddik, nem kell kerekiteni.)
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I1I. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa

Adja 0ssze az 1. és a II. OsszetevOben elért pontszamokat! (Ha a feladatlap 6sszpontszama
0,5-re végzddik, akkor sem kell kerekiteni.)

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszl vélaszt igényld feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
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L. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. feladat: Az 0kori Kelet kulturaja (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont)

Okori allam neve Kulturalis emlékek megnevezése
a) | Sumer/Mezopotamia/Babilonia | Mitikus szobor (Gilgames)
b) | Egyiptom Hieroglifa vagy hieroglif irds
¢) | Fonicia/lzrael Massalhangz6 irds / betiiirds / hangjeldlo irds

2. feladat: A kozépkori varosok tarsadalma és kulturtorténete (Elemenként 0,5 pont,
osszesen 4 pont)
a) varosi nép vagy plebejusok
b) sajat ingatlan vagy sajat haz
c) 1.) a kereskedébdl vagy a patriciusbol
2.) a patriciusok (kereskeddk) és kézmiivesek (a céhmesterek) vagy a
polgarjoggal rendelkezdk koziil barkibol
3.) a keresked6kbdl vagy a patriciusokbol
d) 1.) gotika
2.) reneszansz (Forditott sorrend esetén a feladat nem értékelheto!)
e) kupola

3. feladat: Csak Maté kora (Osszesen 5 pont)

a) 2.
b) 2.
¢) 1.
d) 3.
e) 1.

4. feladat: A XVIIL szazadi kormanyforma (Osszesen 4 pont)
a) 1. alkotmanyos monarchia (1 pont)
2. abszolut monarchia (1 pont)

b) 1.,2.,1., 1. (Elemenként 0,5 pont)

5. feladat: A magyarorszagi barokk (Osszesen 5 pont)
a) XVIL
b) jezsuita
¢) egyetemet
d) ellenreformacio
e) Erdély vagy Magyarorszag keleti teriiletei vagy Magyarorszag alfoldi teriiletei

6. feladat: Az ipari forradalom tarsadalmi kévetkezményei (Osszesen 3 pont)
a) 8 éves fiu
b) 12 orat
¢) PL: Egyre tobb gyereket alkalmaztak egyre hosszabb napi munkaidében, és ez az
egészségiik maradandd romlasahoz vagy korai haldlukhoz vezetett. Vagy tuldolgoztat-
tak oket, és sokan nem érték el a felnott kort sem. Minden egyéb helyes valasz elfogad-
hato.
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7. feladat: A Kkiegyezés el6zményei (Osszesen 4 pont)
a) Hamis
b) Hamis
¢) Igaz
d) Hamis

8. feladat: Az I. vilaghaborut megeloz6 haborus konfliktusok (Elemenként 0,5 pont,
o0sszesen 2 pont)
a) Franciaorszag
b) 3.) Franciaorszag — Németorszag
c) 1.) (mésodik) ipari forradalom
2.) vasércet

9. feladat: Az 1938—41. kozotti magyar kiilpolitika (Osszesen 4 pont)

a) 2.
b) 4.
c) 1.
d) 3.
10. feladat: A magyar reviziés politika (Osszesen 5 pont)
a) Hitler vagy a naci Németorszag
b) zsidotorvény
c) ¢lelmiszer- vagy élelmiszer- és nyersanyag
d) haromhatalmi egyezmény
e) el nem kotelezettség vagy fegyveres semlegesség

11. feladat: A volt szocialista orszagok rendszervaltozas utani jellemzoi (Elemenként 0,5
pont, 6sszesen 2 pont)

a) Hamis

b) Hamis

¢) Igaz

d) Hamis

12. feladat: A Magyarorszagon él6 nemzeti, etnikai kisebbségek (Osszesen 4 pont)

a) Egy évszéazadot. (1 pont)

b) Pl.: Anyanyelv hasznalata, helyi és orszdgos Onkormanyzat l1étrehozasa, kollektiv
részvétel a kozéletben, kultirajanak éapolésa, anyanyelvii oktatas, sajat nyelven
valo névhasznalati jog, kisebbségi képviseleti jog (Elemenként 0,5 pont)

¢) Nem (keriilhetnek be kedvezményesen). (1 pont)

d) Helyi és orszagos. (Elemenként 0,5 pont)
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Javitasi-értékelési utmutatd

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. A lutheri reformacio (rovid)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetfen a lutheri reformaciét mutatja be, és
érinti fobb koveteléseit és néhany jellemzd vonasat.

A vélasz a forrasok felhasznaldsaval Iényegi Osszefliggéseket
tar fel (pl. az anyanyelvii igehirdetés, bibliaforditasok
kovetelése egyszerlibb, olcsobb egyhdz kialakulasahoz
vezetett).

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Pl. megallapitja, hogy a reformécio kialakuldsa a XVI.
szazad elsO felére tehetd (Luther fellépése: 1517) és emliti,
jelenik meg, vagy Luther fellépésére a Német-Romai
Birodalomban kertil sor.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdzo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat
(protestans, bilinbocsdnat, reformdacio, elvildgosiasodas,
konyvnyomtatas, iskola) ¢és a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat (bucsu, bibliaforditas, szentség, evangélikus,
pépa, szerzetes).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazé beépiti valaszaba a forrasokban talalhaté infor-
maciodkat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Pl rogziti, hogy a reformacié kitdrése valasz volt a
bucsucéduldkkal valo visszaélésekre vagy az egyhaz
elvilagiasodasara ¢és megallapitja, hogy Luther egy
folyamatot inditott el, amely 1) egyhaz kialakitasdhoz
vezetett, vagy Pl. rogziti, hogy a bibliai alapokhoz vald
visszatérés a mivelddés, az iskolaztatds 1j formdinak
kialakuldsdhoz vezetett.

04

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdzd6 bemutatja a lutheri reformécido f{obb
koveteléseit €s jellemzd vonasait .

T PIL rogziti, hogy Luther a Biblidhoz valé visszatérést
hangsulyozta és megallapitja, hogy szamos kdvetelés ebbdl
egyenesen kovetkezett (pl. anyanyelvii igehirdetés,
bibliafordités, 0lj egyhazszervezet)

T PIl. rogziti, hogy Luther kezdetben a visszaélések (pl.
bucsucéduldk arusitasa, az egyhaz koltekezése) ellen lépett
fel és megallapitja, hogy programja taldlkozott a német
polgérsdg és nemesség szellemi és anyagi igényeivel (pl.
olcsobb egyhaz, személyes hit igénye, anyanyelv jelentdsége,
egyhazi birtokok megszerzésének lehetdsége.)

0-6

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy he-
lyesirasi hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

12
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14. Az 1. vilaghaborut lezaré békerendszer (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 feltarja és indokolja, hogy az europai teriileti kérdések
rendezése soran hol érvényesitették és hol nem a wilsoni elveket.
A valasz tartalmazza, hogy a ,,wilsoni dnrendelkezés elvét” csak
ott érvényesitették, ahol a gydztesek nagyhatalmi érdekeit és/vagy
igéreteit nem sértette.

A valasz a forrasok felhasznalasaval Iényegi Osszefiiggésekre utal
(pl. Eurdpa nyugati teriiletein: Elzész-Lotaringia, Belgium érvé-
nyesiiltek a wilsoni pontok).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben el-
helyezi.

T Rogziti, hogy a wilsoni elvek megfogalmazéasakor, a habora
utolso évében az antant mar titkos szerzédésekkel elkotelezte ma-
gat, és a valaszbol egyértelmiien kideriil, hogy tisztdban van a béke
teriileti rendelkezéseivel, vagy a valaszbol kidertil, hogy a vizsgazo
tudja: az elsé vilaghaborut lezard békéket Parizs kornyékén
kototték 1919-1920 soran.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a téméhoz
kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altaldnos fogalmakat (nagyhatalom, gydzte-
sek, vesztesek, nemzetiségi kérdés, nacionalizmus stb.), illetve a
témahoz tartozd fogalmakat (antant, versailles-i békerendszer,
wilsoni elvek, onrendelkezés, titkos szerzodések stb.).

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazé valaszdba beépiti a forrdsokban taldlhatd informa-
ciokat, és egyszert kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: ismerteti, hogy hol érvényesiiltek (Belgium, Elzasz-Lotarin-
gia, Szerbia tengeri kijarat stb.) és hol nem (Ausztria—-Magyar-
orszag stb.) a wilsoni pontok, és megallapitja, hogy Osszességében
nem az amerikai rendezés elveit, hanem a titkos szerz6déseket és
az antant érdekeit érvényesitették.

04

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgaz6 bemutatja, hogy a wilsoni elveket nem lehetett meg-
valdsitani, mert az antant, élén a francidkkal, sajat nagyhatalmi
ferencian.

T PL.: rogziti, hogy Eurdpa bizonyos nyugati teriiletei hovatartoza-
sdnak kérdésében érvényesiilhettek a wilsoni elvek, mert ott korab-
bi politikai-foldrajzi allapotot allitottak vissza (Belgium szuvereni-
tasat, Elzasz-Lotaringia visszakeriil Franciaorszaghoz stb.), amit a
vesztes Németorszaggal egyszeriien elfogadtattak.

T PL: r6gziti, hogy Ko6zép- és Délkelet-Eurdpa nagyobb éllamai
esetében hidba fogalmazta meg Wilson az onrendelkezés elvét, az
nem érvényeslilt, mert az azokban ¢él6 nemzetiségek bejelentették
elszakadasi igénytiket, melyeket a francidk timogattak, hogy a tér-
ségben befolyast szerezzenek, és/vagy a veszteseket nem hivtak
meg a targyalasokra.

0-6
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Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

12

15. A XIII. szazad eleji magyar tarsadalmi valtozasok (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

megerdsodését elemzi.

servisensek jogainak irasba foglaldsat).

A vizsgdz6 alapvetéen a vilagi vezetd réteg helyzetének

A forrasok felhasznélasaval 1ényegi Osszefiiggésekre utal. (Pl.: a
kirdlyi hatalom meggyengiilése lehetévé tette a barok és a

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben €s idében elhe-
lyezi.
T Megallapitja, hogy az Aranybullat 1222-ben II. Andras adta ki,

meggyengiilt a kiralyi hatalom.

¢s rogziti, hogy Magyarorszagon a XIII. szdzad els6 felében

04

Szaknyelv
alkalmazasa

kapcsolodo fogalmakat.
T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (eldkeldk, birtokado-

tartoz6 fogalmakat (ellenallasi jog, a nemesi szabadsagjogok,
serviens, nemes, baro stb.).

M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz

manyozas, kirdlyi hatalom, kiralyi tanacs, stb.), illetve a téméhoz

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgédz6 vélaszaba beépiti a forrasokban talalhat6 informa-
ciokat, és egyszerii kdvetkeztetéseket von le beldliik.
T PL.: rogziti, hogy az Aranybulla biztositja a serviensek alapvetd

stb.) és jelentds kivaltsagot biztosit a baroknak (ellenallas joga,
kiilfoldieket nem emelnek orszagos tisztségekbe stb.), és meg-
allapitja, hogy ezen kivaltsagok jelentésen megerositették a vilagi
vezetdréteget a kirdlyi hatalommal szemben.

jogait (adoémentesség, biroi itélet nélkiil nem lehet lefogni dket

04

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgazé feltarja ¢és elemzi a vilagi vezetd réteg
megerdsodésének okait és ennek jelentdségét.

T PL.: feltarja, hogy a XIII. szazad elején lejatszodo tronviszalyok
novelték a birtokadomédnyozasokat és megrenditették a kiralyi
birtokallomanyt, és megallapitja, hogy mivel a kirdlyi hatalom a
korszakban dontd mértékben a foldbirtokokon nyugodott, a
kiralyi tekintély meggyengiilt.

T PL: r6gziti, hogy az Aranybulldban a vilagi vezetd réteg két
csoportja (barok és serviensek) mar elkiiloniilve jelennek meg, és
megallapitja, hogy Magyarorszdgon jelentds mértékben
elérehaladt a nyugati tipusu tarsadalmi tagolodas kialakulasa vagy
megallapitja, hogy az Aranybulla a késdbbiekben a magyar
nemesi szabadsagjogok alapjava valt.

0-6
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Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

12

16. A mohacsi csata utani idoszak (hosszi)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetéen Magyarorszag 1526 és 1541 kozotti
torténetét irja le, és feltarja, hogy mely 1épések vezettek az orszag
harom részre szakadasahoz.

A vélasz lényegre toréen mutatja be, hogy Magyarorszag belpo-
litikai megosztottsaga ¢€s a kiilpolitikai helyzet milyen kdvetkez-
ményekkel jart.

Az elemzés feltarja a harom részre szakadés politikai kovetkez-
ményeit (a Habsburg uralom, a térok hodoltsag, Erdély vazallus
allam).

A vizsgaz6 valaszéban felhaszndlja, értelmezi a forrasokat, azok-
bol Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében elhe-
lyezi.

T Rogziti, hogy az orszdg harom részre szakadasanak folyamata
1526 és 1541 kozott tortént. Magyarorszag a Habsburg Biroda-
lom ¢s az Oszman/T6rok Birodalom kozé ékelodott be, ezért had-
szintérré valtozott. Emliti a kdvetkezO helyneveket: Mohacs,
(Varad), Buda, Bécs, Isztambul.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdzd helyesen alkalmazza az Aaltalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (belpolitika, kiil-
politika, nagyhatalom, vilagbirodalom, iitk6z6allam, megosztott-
sag, hadjarat, kozigazgatas, jogallas stb.), illetve a témahoz tartozo
fogalmakat (varadi béke, kettds kiralysag, hodoltsag, vazallus al-
lam stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdz6 valaszaba beépiti a forrasokban talalhatd infor-
maciokat, és egyszerli kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: bemutatja a mohacsi csata kozvetlen kovetkezményeit (II.
Lajos halala, kettds kiralyvalasztas), ¢és megallapitja, hogy
mindez megosztotta az orszdg nemességét, ami a tovabbiakban a
toroknek kedvezett.

T PL: ismerteti a korszak legfontosabb katonai (hadjaratok) és
politikai viszonyait (békék), és megallapitja, hogy a torok sikerte-
leniil indit hadjaratokat Bécs ellen (1529, 1532), vagy kétszer is
feldulja Budat, és a hatalmi eréviszonyok miatt a harom uralkodo
kétoldalu békéket kot egymadssal (1528, 1533).

T Pl.: bemutatja a varadi béke 1ényegét, és utal arra, hogy azt
miért szegte meg mindkét uralkodd, ¢és ez hogyan kedvezett a
toroknek, és megallapitja, hogy Buda 1541. évi elfoglaldsaval a
torok tartdsan megszallta az orszag kozépso részét, ami Magyar-
orszag végleges harom részre szakadasat eredményezte.
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Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgaz6 feltarja, hogy a mohdcsi csata kovetkeztében
széthullott a kdzépkori magyar allam- és hadszervezet, igy nincs
olyan katonai ¢és politikai eré az orszagban, amely felvehetné a
harcot a torokkel.

T PL.: felismeri, hogy a két nagyhatalom (a Habsburg Birodalom
¢és a Torok Birodalom) kozott Magyarorszag titkozéallamma va-
lik, és megallapitja, hogy helyzetét tovabb neheziti a nagyhatalmi
erdviszonyok kedvezdtlensége.

T PI.: értelmezi, hogy a két kirdly, Ferdindnd és Szapolyai kozti
hatalmi harc kiszolgéltatja Magyarorszagot a toroknek, és meg-
allapitja, hogy ennek végsé kovetkezménye Buda elfoglalasa és
az orszag harom részre szakadasa.

T Pl.: bemutatja a harom orszagrész politikai helyzetének jellem-
z6it: a kirdlyi Magyarorszdg a Habsburg Birodalom része, a
centralizacio érvényesiil, feladata a birodalom védelme a torok
tamadasokkal szemben; a Hodoltsag teriilete a Torok Birodalom
része, ahol a torok kozigazgatas kiépitésére keriil sor; Erdély bel-
politikajaban viszonylag ©6nalld, de adoét fizet a toroknek, és
megallapitja, hogy a kialakult viszonyok a XVII. szazad végéig
fennalltak.

T Onalld ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és ala-
tdmasztja elemzését.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok viladgosak ¢és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szOveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrdl tantiskodnak.
A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-8

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

42

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

21

17. Széchenyi Istvan programja és tevékenysége (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo feltdrja Magyarorszag gazdasagi modernizacidjanak
akadalyait, bemutatja, hogyan akarta ezeket a problémakat
Széchenyi felszamolni.

A valasz a forrasok felhasznalasaval Iényegi Osszefiiggésekre utal
(pl. Széchenyi felismerte, hogy az 8siség akadalyozza a hitel-
felvételt, meg akarta gy6zni a rendi kivaltsdgokat élvezd ne-
mességet arrdl, hogy a fennalldo gazdalkodési forma elénytelen
szamukra).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében elhe-
lyezi.

T Rogziti, hogy Széchenyi programjat és gyakorlati tevékeny-
ségét a reformkorban (1825, 1830-1848 kozott) fejtette ki (vagy
Hitel cimii mlivének megjelenését tekintjiik a reformkor kezde-
tének), tovabba hogy elképzelései szerint a reformokat a

04
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Javitasi-értékelési utmutatd

Habsburg Birodalom keretein beliil, a Habsburgokkal vagy a
bécsi udvarral egyiittmiikodve kell végrehajtani.

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a téma-
hoz kapcsolodd fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (reform, kozlekedés,
modernizacid, mezdgazdasag, szallitas stb.), illetve a témahoz
tartoz6 fogalmakat (reformkor, polgari atalakulas, kozteher-
viselés, Osiség, kivaltsagok, jobbagyrendszer, robot, hitel, Lanc-
hid, arisztokracia stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazé valaszaba beépiti a forrasokban talalhat6 informa-
ciokat, és egyszerili kdvetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: bemutatja a reformkor gazdasagi rendszerének problémait
(a hitel hidnya, az dsiség miatt nincs hitel, a robot nem hatékony,
a nem nemes nem birtokolhat foldet, kivaltsagok megléte stb.) és
azok felszamoldsanak elemeit, és megéllapitja, hogy Széchenyi a
nemesség szamara a gazdasagi fejlodés lehetdségeit hangsilyoz-
za, hogy a reformok mellé allitsa Oket.

04

Eseményeket
alakito6 tényezok

M A vizsgazo6 feltarja, hogy a modernizacio akadalyait miért
gazdasagi oldalrol kozeliti meg Széchenyi, valamint bemutatja a
modernizacio6 legfontosabb 1épéseit.

T PL.: rogziti, hogy a rendi berendezkedés felszamolasaban (ne-
mesi eldjogok, jobbagyrendszer) latja a reformok utjat, és meg-
allapitja, hogy ezért reformprogramja az 1830-as években nagy
visszhangot valtott ki a nemesség korében, és/vagy megosztotta a
nemesseget.

T Pl.: rogziti, hogy Széchenyi a kozlekedés fejlesztését azért te-
kinti egyik f6 feladatanak, mert ezt tartja a mezdgazdasag és az
ipar fejlodése alapjanak, és megallapitja, hogy angol minta
alapjan kivanta megvalositani az orszag modernizaciojat.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

12

18. Magyarorszag XVIII. szazadi népesedési és nemzetiségi viszonyai (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 feltarja Magyarorszag XVIII. szazadi népesedési vi-
szonyainak alakulasat, és a valasz tartalmazza a népesség valto-
zaséanak okait.

Elemzi a XVIII. szazadi Habsburg uralkodoknak a magyaror-
szagi népesség megvaltoztatdsara iranyuld tevékenységét, és utal
azok mozgatorugoira.

A valasz részletezi a lakossag nemzetiségi ardnyaiban bekdvet-
kez6 valtozasokat, és utal annak korabeli és késobbi kovetkez-
ményeire.

A vizsgaz6 valaszdban felhaszndlja, értelmezi a forrdsokat,
azokbdl lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.
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Javitasi-értékelési utmutatd

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és idében elhe-
lyezi.

T Ramutat, hogy az orszag benépesitésére csak a torokkel kotott
béke (1699), illetve a Rakoczi-szabadsagharc befejezése (1711)
utan kertilhetett sor. A folyamat az egész XVIII. szdzadon at
tartott, és a betelepités tobb nagyobb hulldmban tortént.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a téma-
hoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznéalja az alabbi altalanos fogalmakat (népsiiriség,
népesség, becslés, népszamlalas stb.), illetve a t¢émahoz tartozo fo-
galmakat (demografiai valtozas, nemzetiségi viszonyok, bevan-
dorlas, szervezett telepités, adokedvezmény, soknemzetiségii
orszag stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgaz6 valaszaba beépiti a forrasokban talalhat6 infor-
macidkat, és egyszerii kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: felismeri a térképek alapjan, hogy mely nemzetiség az or-
szdg melyik teriiletére telepiilt be, és megallapitja, hogy a
betelepiilések nyoman atalakultak az orszag etnikai és népesedési
viszonyai, az orszag soknemzetiségiivé valt.

T Pl.: rogziti, hogy a foldbirtokossag mindent megtett, hogy mi-
nél tobb munkaer6t (1 alattvaldt) szerezzen birtokai miivelésére,
ezért kivaltsagokat biztositott a birtokaikra telepiild parasztoknak
(szabad koltozkodés, egy idére mentesség az urbéri terhek alol).
T Pl.: rogziti, hogy a betelepitést az udvar és a magyar arisztok-
racia szervezte, mert csak 6k rendelkeztek elegendd hatalommal
¢és pénzzel, és megallapitja, hogy befolyasuk és gazdagsaguk ré-
vén el tudtdk engedni az urbéres szolgaltatasokat, igy birtokaikra
szdmosan betelepedtek.

T PI.: utal arra, hogy a ritkan lakott teriiletek, a bizonytalan tulaj-
donviszonyok az orszag teriiletén kiviilrél nagy szamu telepest
vonzottak, ¢s megallapitja, hogy a betelepiilt lakossag munkaja
nagymértékben hozzajarult az orszag gazdasagi megerdsddéséhez.

0-8

Eseményeket
alakito6 tényezok

M A vizsgazoé feltarja a XVIII. szdzadi Magyarorszag benépesi-
tésének, benépesedésének okait és azok kovetkezményét a kora-
beli Magyar Kirdlysag lakossaganak nemzetiségi 6sszetételére.

T PL: ramutat, hogy a hodoltsag ¢és az allandé héboraskodasok
kovetkeztében a XVIII. szazadra féleg a kozépso és déli vidéke-
ken hatalmas, egykor gazdag foldteriiletek valtak mocsarassa, és
megallapitja, hogy az orszag lakossaganak szama jelentdés mér-
tékben lecsokkent, az elnéptelenedés elsdsorban az orszag kdzép-
sO és déli részét sujtotta, ahol tobbségében magyar népesség
lakott, igy az 6 1étszamuk az atlagosnal jelentdsebben csokkent.

T PL.: felismeri, hogy a telepitésekkel az udvar és az arisztokra-
cia a gazdasag fellenditését kivanta elérni, bar a betelepitésekben
katonai (védelmi) szempontok is érvényesiiltek, és megallapitja,
hogy a betelepitések kedveztek az udvar németesitési torekvései-
nek, és nott a katolikus vallastuak szama.

T PL.: rogziti, hogy a telepitések megvaltoztattdk az orszag lakos-
saganak nemzetiségi megoszlasat, a magyarsag kisebbségbe
keriilt, és megéllapitja, hogy a szdzad folyaman ez nem okozott
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

problémat, de a kovetkezd szdzadban komoly fesziiltségforras
lesz.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitdsokkal alatamasztja és
kiegésziti elemzését.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok viladgosak ¢és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrol tantiskodnak.
A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-8
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19. A Kadar-korszak mezogazdasaga (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetden a Kadar-korszak mezdgazdasaganak jel-
lemzdit mutatja be.

A vizsgaz6 a forrasok felhasznalasaval 1ényegi 6sszefiiggésekre
utal. (Pl. a lakossag jo ellatasa alapvetden politikai kérdés volt,
ezért a politikai vezetés nyitott volt az ellatds biztosito
atalakitasokra, mint a hazt4ji rendszer bevezetésére).

0-4

Tajékozodas
térben, idoben

M A vizsgaz6 a torténelmi eseményeket térben €s idoben el-
helyezi, helyesen allitja fel az idérendet.

T Rogziti, hogy a Kadar-korszak Magyarorszagon 1956 és 1989
kozott volt. A mezdgazdasag atalakitdsdban az 1968-as refor-
mok nagy szerepet jatszottak.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo6 helyesen hasznalja a témahoz kapcsolodo altala-
nos, illetve konkrét fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (mez6gazdasag, no-
vekedés, fejlodés, tulajdonszerkezet, reform stb.); illetve a téma-
hoz tartoz6 fogalmakat (szovjet modell, masodik gazdasag, gaz-
dasagi szektor, termeldszovetkezet, allami gazdasag, haztéji
stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazo valaszaba beépiti a forrasokban talalhaté infor-
maciokat, és egyszerli kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl. rogziti, hogy a mezdgazdasagban a reform hatdsara a
nagyiizemi (4llami gazdasag, termeld szovetkezet) és a kisiizemi
(haztaji, kisegitd) gazdasagok is jelen voltak, és megallapitja,
hogy a nagylizemi termelés sikeréhez hozzajarult a nyugati
technologidk megvésarlasa, a téeszek 0Osszeolvaddsa ¢és a
szakemberek alkalmazasa.

0-4

Eseményeket
alakito6 tényezok

M A vizsgazo feltarja a Kadar-korszak mezdgazdasagénak
jellemzdit.

T Pl.: felismeri, hogy a szektorok kozott munkamegosztas jott
létre: a nagyiizemek jellemzden gabonatermesztéssel, nagyiize-
mi allattenyésztéssel, mig a kistermeld gazdasagok kertészettel,
sz6lotermesztéssel, baromfitartassal foglalkoztak, és megélla-
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

pitja, hogy a héaztajiban jobban érvényesiiltek a piac szabalyali,
igy a gazdalkodo egyéni érdekeltsége megndtt.

T Pl.: r6gziti a mezdgazdasag gyors fejlodésének Osszetevit:
fejlett termelési technikdk, tizemstruktura, érdekeltségi rendszer,
Uj gazdasagi mechanizmus, és megallapitja, hogy Magyarorszag
mezOgazdasaga a korszakban fejlodott, a valtozdsok viszont
csak politikai dontés eredményeképpen johettek 1étre.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.
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20. Bethlen Istvan miniszterelnoksége (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetden a politikai és gazdasagi konszolidacid
Iépéseit mutatja be és feltarja, hogy ezek a Iépések hogyan ja-
rultak hozza a rendszer megszilardulasahoz.

A vélasz 1ényegre toréen mutatja be, hogy a belpolitikai konszo-
lidacié egy korlatozott parlamentaris rendszert hozott 1étre (meg-
egyezés a szocidldemokratakkal, titkos valasztojog korlatozasa,
fels6haz visszaallitasa).

Az elemzés feltarja a politikai és gazdasagi konszoliddcid nem-
zetkozi Osszefiiggéseit is (pl.: a pénziigyi stabilizacid népszovet-
ségi kolcsonnel jott 1étre).

A vizsgazd valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat, azok-
bol Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgédzo a torténelmi eseményeket térben és idében elhe-
lyezi.

T Rogziti, hogy Bethlen Istvan 1921-1931 kozott volt
Magyarorszag miniszterelnoke.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a téma-
hoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (belpolitika, kiilpo-
litika, gazdasag, valsag, fellendiilés, megegyezés, valasztojog,
szocialdemokracia, kdlcson stb.), illetve a témahoz tartozo6 fogal-
makat (konszolidéacid, revizid, a Habsburg-haz tronfosztéasa, kor-
latozott parlamentarizmus, pengo stb.).

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgéazo vélaszaba beépiti a forrdsokban talalhaté informéa-
ciokat, és egyszert kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: bemutatja a belpolitikai konszolidacio 1épéseit (Habsburg-
haz tronfosztasa, Bethlen—Peyer-paktum, valasztdjogi reform,
fels6haz visszaallitasa stb.), és megallapitja, hogy Bethlen ezek-
kel a 1épésekkel az 1920-as évek kozepére stabil politikai rend-
szert hozott létre.

T PL.: rogziti, hogy a gazdasagi konszolidacio egyik alapvetd 1¢-
pése a népszovetségi kdlcson utdn bevezetett pengd volt (mely-
nek célja az inflacié megallitasa), és megallapitja, hogy a gyodztes

0-8
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

hatalmak azért biztositottak ezt a kolcsont, mert Bethlent tartot-
tak képesnek a konszolidicid6 megteremtésére (és/vagy Bethlen
volt az antant szamara elfogadhat6/tamogatott politikus).

T Pl.: bemutatja a gazdasagi szerkezetvaltas jellemzdit (mezdgaz-
dasag aranya csokkent, az iparszerkezet atalakult stb.), és meg-
allapitja, hogy ezeknek a véltozasoknak az alapvetd oka a trianoni
béke és/vagy az Osztrak—Magyar Monarchia megsziinése.

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgaz6 feltarja, hogy a belpolitikai konszolidacio 1épései
hogyan biztositottdk a kormanyzopart politikai szerepét, és
bemutatja, hogy a trianoni béke utan hogyan és miért alakult 4t a
gazdasagi szerkezet.

T Pl.: feltdrja a Bethlen—Peyer-paktum politikai szerepét: szo-
cidldemokrata part — mint a legerésebb ellenzék — miitkodésének
visszaallitasa, de egyben korlatozasa is, és megallapitja, hogy a
szerzOdés révén a szocialdemokrata part a kormany lojalis ellen-
z€kéveé valt.

T Pl.: elemzi, hogy milyen ,,politikai fékekkel” tudta korlatozni
az ellenzéket (a titkos valasztds korlatozasa €s a nyilt valasztas
kiterjesztése, felsbhaz visszaallitasaval ellenérzi a térvényhozas
folyamat stb.), és megallapitja, hogy ezzel egy olyan parlamen-
taris rendszert hozott l1étre, ahol 1étezett ellenzék, de nem tudott
korményzati pozicioba keriilni (vagy megallapitja, hogy korlato-
zott parlamentarizmus jott 1étre).

T PL: elemzi a gazdasagi szerkezetvaltds okait: a gabonatermd
teriiletek egy része a hataron talra kertilt, ezért csokkent a mezo-
gazdasag ¢és az élelmiszeripar sulya, a textilipar fellendiilt,
kiépiilt a hazai konnytiipar, ¢s megallapitja, hogy a villamosener-
gia-termelés novekedése Osszefiiggbtt a gazdasdgban és a fo-
gyasztas teriiletén a villamositassal stb.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és ala-
tamasztja elemzését.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl 4all, a mondatok vilagosak és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanuld megallapitasai arnyalt elemzokészségrol tanuskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.
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